要闻



陈吉宁:进一步做强科技创新策源功能和高端产业引领功能

奋力开创国际科创中心建设新局面

上海市科学技术奖励大会举行,206项(人)获奖 龚正主持 黄莉新朱忠明出席

本报讯 上海市科学技术奖励 大会昨天上午举行,隆重表彰为上 海科技事业作出突出贡献的科技工 作者。市委书记陈吉宁在会上强 调,要深入学习贯彻习近平总书记 考察上海重要讲话精神,按照十二 届市委七次全会部署,强化"四个放 在",坚持"四个面向",为国担当、勇 为尖兵,进一步做强科技创新策源 功能和高端产业引领功能,不断激 活创新体系整体效能,奋力开创上 海国际科技创新中心建设新局面, 为科技强国建设贡献上海力量。

会上,陈吉宁向同济大学教授 吕西林院士、中国科学院上海有机 化学研究所研究员马大为院士颁发 上海市科技功臣奖。市委副书记、 市长龚正主持会议。市人大常委会 主任黄莉新、市委副书记朱忠明, 市领导张为、李政、华源、肖贵玉出 席。副市长刘多宣读表彰决定。 市领导和科技功臣奖获奖人共同为 获奖代表颁奖,向全体获奖人员表 示衷心祝贺,向全市广大科技工作 者致以崇高敬意。马大为和青年科技杰出贡献奖代表张磊作了交流 发言。

陈吉宁指出,过去一年来,全市 科技战线牢记嘱托、奋楫争先,取得 一批标志性成果,攻克一批关键核 心技术,推出一批首创性改革,培育 一批创新生态示范区,打造一批概 念验证中心、高质量孵化器,推动科 技成果源源不断转化为新质生产 力,国际科技创新中心建设在全市 上下接续努力下迈上新台阶。

陈吉宁指出,当前,新一轮科技 革命和产业变革突飞猛进,要在基础研究和原始创新上勇当尖兵。持 续深化基础研究先行区建设,营造 专注专心的科研氛围,引导科技工 作者甘坐"冷板凳"、勇闯"无人 区"。持续培育前沿技术和颠覆性 技术,动态推进技术探索、技术收 敛、技术迭代。持续壮大国家战略 科技力量,支持高水平研究型大学 和科研院所探索使命导向的组织管 理体系,支持科技领军企业牵头实 施重大科技任务,支持新型研发机构探索以任务为导向的竞争性管理新模式,让基础研究的源头活水充分通流。

陈吉宁指出,要在关键核心技术攻关上勇当尖兵。深化落实三大先导产业新一轮"上海方案",全力推进集成电路产业突围,系统推进创新药械发展突破,加速推进人工智能迭代升级和应用拓展,加快打造世界级产业集群。创新科技攻关模式,深入实施"揭榜挂帅""赛马制",大力推广攻关成果验证和产品应用。激发各类攻关主体的活力动力,推动国有企业更好发挥原创技术策源地作用,支持民营企业公平便利参与重大创新、担当重任,引导外资研发中心持续提升能级,支持企业牵头组建高水平创新联合体。

陈吉宁指出,要在培育开放创新生态上勇当尖兵。依托上海自贸试验区、东方枢纽等重点区域,探索保税研发、离岸孵化、跨境技术交易等开放创新功能,促进创新要素跨

境流动。用好世界人工智能大会、 浦江创新论坛等重大平台,加强科 技新兴领域的规则探索和治理合 作。大力推动技术、规则、标准走出 去,鼓励龙头企业积极参与国际标 准和行业技术规则制定。实施"全 球科技伙伴计划",布局国际科技合 作项目,深化国际创新协同。

陈吉宁指出,要在引育高水平科技人才上勇当尖兵,推进教育科技人才一体发展,加快建设高水平人才高地。加大引才力度,加强"人才+项目+产业"协同支持,广揽世界顶尖科技人才和青年科学家。创新育才模式,优化高校学科专业布局,引导更多青年学子怀爱国之心、立报国之志、增强国之能。优化用才导向,充分信任、放手使用青年科技人才,大力开展科学家、创业者、投资人联合培训,加快健全符合科研活动规律、人才成长规律的评价体系和考核机制。

陈吉宁强调,要在深化科技体制改革上勇当尖兵,着眼科技创新

全周期,全面提升创新体系整体效能,更好实现全链条加速。深化科技管理体制改革,完善科技战略咨询机制,持续改进科技计划管理,进一步探索以项目经理人为主责的科研项目管理机制,完善新兴前沿领域技术创新的制度供给。深化科技成果赋权改革,发展科技服务,加快提升概念验证平台、中试熟化平台、高质量孵化器的服务能级,着力构建全周期、多元化、接力式的科技金融服务体系。强化长三角科技创新协同,形成更加紧密的区域创新共同体,为推进高水平科技自立自强作出新贡献。

2024年度上海科学技术奖共 授奖206项(人),其中10人获青年 科技杰出贡献奖,56项成果获自然 科学奖,30项成果获技术发明奖, 97项成果获科技进步奖,8项成果 获科学技术普及奖,奥托·海因里 希·赫尔佐格、苏磐石、卡罗拉·维努 埃萨等3位外籍专家获国际科技合 作物

陈吉宁:进一步弘扬伟大抗战精神赓续传承红色文化

崇尚英雄 学习英雄 争做英雄

同龚正朱忠明分别走访看望参加过抗日战争的老战士老同志代表

本报讯 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年。昨天,市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正,市委副书记朱忠明分别走访看望参加过抗日战争的老战士、老同志代表,为他们佩戴上由中共中央、国务院、中央军委颁发的"中国人民抗日战争胜利 80周年"纪念章,向大家致以崇高敬意和亲切慰问。

今年96岁的上海市人大常委会原主任叶公琦,成长于革命之家,年少时就在上海参加了中国共产党领导的地下抗日组织,1944年加人中国共产党,秘密从事党的地下交通线工作。他冒着生命危险宣传抗日主张,团结发展党员,发传单、搞

义卖、办工读,为抗日救亡奉献青春 热血。陈吉宁来到叶公琦家中看望 慰问,郑重地为他佩戴上寓意"铭记 历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未 来"的纪念章,感谢他为国家为城市 作出的贡献。陈吉宁与叶公琦并肩 而坐,关切询问身体状况和日常生 活起居,倾听老同志深情回忆上海 抗战的峥嵘岁月。叶公琦表示,正 是因为党的教育培养,让自己坚定 走上革命道路。个人只是革命洪流 中的一滴水,荣誉归功于那些为了 夺取抗战胜利、革命胜利而流血牺 牲的烈士们,正是他们的英勇献身, 换来了今天的幸福美好生活,"我们 深切缅怀牺牲的烈士们,格外珍惜 这来之不易的一切"。

陈吉宁说,以中共中央、国务 院、中央军委名义颁发"中国人民抗 日战争胜利80周年"纪念章,充分 体现了以习近平同志为核心的党中 央对抗战老战士,老同志的关心爱 护,对进一步弘扬传承以爱国主义 为核心的伟大民族精神和伟大抗 战精神,更好凝聚以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业 的强大力量,具有重要意义。上海 是中国共产党的诞生地,有着光荣的 革命传统。当前,我们正按照习近平 总书记的战略壁画,加快建成具有 世界影响力的社会主义现代化国际 大都市。我们要进一步弘扬伟大抗 战精神, 赓续传承红色文化, 激励全 市人民崇尚英雄、学习英雄、争做英

雄,在新征程上牢记嘱托、为国担 当、勇为尖兵,沿着中国特色社会主 义道路奋勇前进。

龚正慰问了96岁的老战士杜 兴良。杜兴良14岁加入八路军,先 后参加过抗日战争、解放战争、抗美 援朝战争,经历了100多场战斗,作 为前线军医挽救了许多战士的生 命。龚正为老战士戴上"中国人民 抗日战争胜利80周年"纪念章,与 老人并肩而坐,传看一张张老照片 和一枚枚纪念章,感谢他为民族独 立、人民解放、国家富强作出的贡献。龚正说,上海是党的诞生地和 初心始发地,要进一步传承红色基 因,弘扬伟大抗战精神,更好展现 "光荣之城"的气节、勇气和担当。 市领导关切询问老人生活情况,叮嘱相关部门更加用心用情做好服务,第一时间响应老战士、老同志困难诉求,为他们安享幸福生活创造良好条件,更好地把党中央的关心关怀传递到每一位老战士、老同志身上。

朱忠明登门慰问了98岁高龄 的抗战老战十王展,为他颁发佩戴 "中国人民抗日战争胜利80周年" 纪念章。自1945年参加新四军, 王展历经抗日战争、解放战争、抗 美援朝战争,转战南北、保家卫 国。朱忠明与王展促膝交流,聆听 老人讲述浴血奋战的革命经历,一 同追忆抗战年代峥嵘岁月。市领导 说,我们要牢记革命先辈的丰功伟 绩,引导党员干部和青年一代弘扬 光荣传统、坚定理想信念,奋力谱写 新时代人民城市建设新画卷。市 领导还叮嘱相关部门进一步用心 用情做好服务保障,把党和政府的 关怀送到抗战老战士老同志的心

市领导张为、华源参加。

加强交流合作实现互利共赢

龚正会见韩国忠清南道知事金泰钦

本报讯 上海市市长龚正昨天会 见了韩国忠清南道知事金泰钦一行。

養正说,中韩互为重要近邻和合作伙伴。上海与忠清南道交往密切、友谊深厚,自2008年建立友好交流关系以来,开展了广泛务实合作,取得了积极成效。当前,上海正以"五个中心"建设为主攻方向,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。希望进一步加强与忠清南道的交流合作,实现更高水平的互利共赢,为推动中韩关系健康稳定发展贡献上海力量。热忱欢迎更多包括忠清南道在内的韩国企业亮相进博会。期待两地持续深化经贸投资、教育科技、人文交流等领域合作,引导支持优秀企业到对方投资兴业,加强高校、科研机构和

科技企业学术交流与联合研发,推动 更多民众到对方领略风光、品味美食, 促进中韩游客"双向奔赴"。

金泰钦说,每次来到中国,都能感受到这里的快速发展。上海是中国经济、金融、贸易、航运、科创等领域的中心城市,忠清南道在半导体、显示器、电池、汽车等产业领域发展基础良好,两地合作潜力巨大、前景广阔。当今世界面临诸多不确定性,新技术、新产业加速迭代,希望两地进一步携手合作,共同应对。韩国人民非常喜爱上海,越来越多的韩国旅客热衷前往上海观光旅游,欢迎上海人民也多来忠清南道旅游观光,愿两地成为永远的好朋友。

. 韩国驻沪总领事金英俊参加会见。

天安门阅兵彩排现场洋溢青春力量

大学生志愿者书写别样"答卷"

夜幕下的天安门广场灯光璀璨,军乐铿锵,受阅部队步伐整齐、气势如虹。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练现场,众多志愿者穿梭忙碌。中国人民大学高瓴人工智能学院的大三学生张令,就是志愿者群体中的普通一员。张令与学校一百余名志愿者在各自的岗位上,用细致人微的工作迎接盛典的到来。

在过去两个月的系统培训中,他们全力以赴,认真学习志愿服务的知识和规范,做足功课。到了大会现场,他们的工作岗位被安排在了观礼台、安检点、饮水处和卫生间等不同区域,为参会

观众提供引导与帮助。

张令说:"当我得知将在观礼台承担秩序维护工作时,感到非常幸运。"他时刻留意观众的需求,通过眼神与观众交流,并及时上前提供帮助,通过细致人微的服务,展现发自内心的使命感。"虽然牺牲了暑假的休息时间,但能够亲身参与这样具有历史意义的活动,一切付出都是值得的,这也将成为我一生难忘的经历。"

张令来自四川省达州市宣汉 县,这是一片有着深厚红色基因 的土地。"从小听长辈讲述红军故 事,后来又受到《士兵突击》等影 视作品的影响,让我对军人产生 了深深的崇敬之情。"张令说。成 长环境的熏陶,让他对这次纪念活动和受阅部队所代表的精神内涵,有了更深刻的理解。"阅兵仪式不仅是国防力量的展示,更是一种精神的传承。"

在校园里,张令是中国人民 大学延河讲师团的成员。这是国 内最具影响力的大学生理论宣讲 社团之一,足迹遍布全国22个省 份。2022年,张令还曾随学校先 锋实践活动来到上海,走进上海 中共一大会址。他说,真正站在 那段历史的起点,触摸初心发轫 之地,才懂得什么是"使命"的重 量。那种震撼和感动,至今难忘。

特派记者 解敏 (本报北京今日电)